

# 虽然不被“看见”，他们却奋战在一线

## ——记疫情防控中章丘区人民医院的优秀检验人

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 秦慧聪

### 三天检测近20万人次 还一方群众一个安心

章丘区人民医院精准医疗实验室承担着本院患者及愿检尽检人群核酸检测任务。此外，医院作为区域医疗中心，还承担着医联体单位和疫情防控筛查核酸检测任务。随着此轮疫情防控升级和人群筛查任务的增加，核酸检测标本量与日俱增，仅3月13日-15日，他们就完成了20000管近20万人次的检测筛查任务。

为了满足群众检测需求，尽快完成筛查任务，他们努力优化核酸检测流程，缩短核酸检测报告时间，所有人员分组协作，保障检测设备24小时运转，加班加点、开足马力完成全部核酸检测任务。

“所有标本都力争6小时内报告结果，这不是靠说能完成的，而是一管一管做出来的。”王希娣说。

厚重的防护服，层层包裹，遮盖住他们的面容，只剩下眼睛闪着坚毅的光。病人“看不见”他们，无缘一见他们的“真面目”，他们互相之间也“看不见”。

平均日检测量8000份以上，6小时以内出报告，接受标本批次由每日50-60增加到200多，单日完成最高检测量86000人次……近半个月来，章丘区人民医院精准医疗实验室主任王希娣和伙伴们已经无暇统计……一串串数字的背后，这些疫情防控之下“看不见”的检验人有着很多不为人知的“秘密”。



精神高度集中的检验人。

“不用被看见，也不想被记住，只想着在和病毒的赛跑中跑出‘加速度’，拼速度，抢质量，不漏掉任何一个可疑点，早一天发出报告，还一方群众一个安心。”王希娣说，这是属于疫情防控之下每一个核酸检验人的心声。

### 每一次样本处理可能都是与病毒的一次“亲密接触”

核酸检测是一个复杂的过程。每一份标本都要手动开盖进行核酸提取，一个个加到对应孔里，提

取完的核酸加入试剂进行扩增，上机检测，仅这个过程就需要1-2个小时，一旦启动，不能停下。

每一个实验步骤的操作都需要严格而精准，工作人员的精神必须高度集中，而每一次开盖和样本处理可能都是与病毒的一次

“亲密接触”。

负压实验室内，普通人不到半小时就会感觉到胸闷气短，他们常常要在里面工作至少6-8个小时，时常感觉头晕，说话费力，但因为直面病毒，即便再不适也需要精神高度集中。

疫情发生以来，这个实验室检测出章丘首例新冠阳性病例，日均检测量和总检测量位于济南市前列，为济南市新冠肺炎病例排查和确诊做出重要贡献，实验室因此获得山东省临检中心抗击新冠肺炎疫情先进集体，王希娣荣获济南市抗击新冠肺炎疫情先进个人荣誉称号。

2022年新年伊始，科室即派出年轻的检验医生李庆鑫支援河南抗疫，以出色的表现受到济南市卫健委的特别表扬。

截至目前，累计完成160万人次的核酸检测筛查，并先后为全区各级医疗机构培训核酸检测人员140余名，被济南市卫健委评定为济南市重点医学实验室。

王希娣、谈婷、张旭、包越、李庆鑫……这支优秀的检验队伍，是无数在疫情中无惧付出的优秀检验人的代表，即使不被看见也依然初心不改，在这场没有硝烟的战斗中，他们手握星火默默奉献，奋勇向前。

## 章丘区中医院骨科完成首例膝关节微创单束韧带重建术

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 李蓓蓓

近日，章丘区中医院骨科综合三科完成医院首例膝关节前交叉韧带后外侧束断裂关节镜下单束韧带重建术，这标志着章丘区中医院骨科微创关节镜手术水平向着高难度、精细化方向又迈出了坚实的一步。

患者李某，不慎摔伤导致左侧膝股骨内侧髁骨折，由急诊收入中医院骨科综合三科接受治疗。作为家里的顶梁柱，李某受伤后一家人心急如焚，不停地询问医生治疗方法。

主治医师赵福昌阅片后，发现骨折没有错位，可先保守治疗。可看着患者异常肿胀的膝关节，赵福昌脸上不禁露出一丝疑虑和担忧的神色。X片显示骨折就是一道裂纹，受伤后这么短的时间，关节不可能肿胀得如此严重。作为一名专业的关节外科医生，他深知涉及关节的病变诊断极为复杂，治疗也需要更加谨慎。

“骨折的治疗需要等消了肿，咱们趁这个时间再预约个膝关节核磁共振检查一下吧，看看关节里面的韧带和半月板是否有问题，有问题就一块治疗。若没有问题，固定好骨折后就可以回家休养了。”赵福昌安抚着病人。

“大夫，我们又不懂，你看该怎么治就怎么治，我们都听你的。”健康所系、生命所托，每次听到患者这般朴实、信任的话语，赵福昌的内心既欣慰又深感责任重大，治疗上也更加慎重仔细。

膝关节核磁共振检查结果出来后，赵福昌的担心真的发生了，伤者除了关节内的骨折外，还伴有膝关节前交叉韧带断裂。交叉韧带分为前内侧束和后外侧束，患者的前交叉韧带不是全部断裂，而是断了一束。这种病



手术中的医护人员

人临幊上很少见到，这类手术更是从没遇到过。

为了进一步明确诊断，赵福昌又找来本科室车成州医师和核磁共振检查室王彬主任会诊，高度怀疑韧带部分断裂，建议行膝关节镜探查治疗。同患者沟通后，赵福昌开始完善术前检查和准备，手术如期进行。手术难度还是超出了大家想象：关节腔本来操作空间就狭小，保留的一束韧带也给手术视野带来了阻挡，看着时间一点点地溜走，医生内心不免焦急。在一次次小心翼翼

的操作下，手术终于顺利完成。

据悉，章丘区中医院骨科综合三科与山东大学齐鲁医院骨外科建立专科联盟，可通过申请齐鲁医院专家会诊，制定治疗方案、主导参与手术等方式，让章丘区百姓在中医院即可享受到在齐鲁医院的同质化治疗水平。

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘燕

## 章丘区卫健系统举办职工书画摄影征文作品展

本报3月24日讯（记者 李倩倩）为深入进行党史学习教育，鼓舞和激励卫健系统干部职工增强光荣感、自豪感和使命感，不忘初心、继续前进，章丘区卫生健康系统在双山医院举办迎二十大职工书画摄影征文作品展。

光影定格美景，丹青书写盛世。一幅幅讴歌时代、崇尚职业精神、坚持人民至上的艺术精品呈现在观众眼前。奔放流畅的书法，色彩斑斓的绘画，构思巧妙的摄影作品，不仅为观众呈现了山水画卷的自然之美，更展示了广大卫健职工对党的热爱之情和美好祝愿。

医疗卫生战线干部职工建设健康章丘取得的丰硕成果。

据悉，此次展出的近百幅作品，聚焦在中国共产党的领导下章丘区卫生健康系统奋斗征程上的历史记忆，以支撑经济社会发展，支撑疫情防控为视角，表达了广大卫健职工对党的热爱之情和美好祝愿。

立足新起点，迈向新征程！章丘区卫生健康系统干部职工将以更强的责任担当、更好的精神面貌，为奋力谱写新时代济东强区新篇章贡献更大的卫健力量。

## 章丘区环卫中心多措并举筑牢疫情防控严密防线



对垃圾桶等设施设备进行全方位消杀。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 芦小珍

近期，章丘区环卫中心严格按照上级工作要求，多措并举，扎实做好各项防控工作，全力以赴筑牢疫情防控严密防线，保障环卫工作正常进行。

强化防控组织领导。成立由主要负责人担任组长的疫情处置工作领导小组，全力做好疫情防控的组织协调、联络沟通、隐患排查、应急处置等工作。小组人员对转运站、公共卫生间、作业车辆等消杀及一线环卫工人防护情况进行不间断抽查，确保各项防控措施落实到位。

强化人员防护管控。安排专门人员加强门岗管控，在单位入

口处值守，对职工和出入人员一一进行登记、体温检测、查看健康码和行程卡，并按照上级要求启动机关职工全员核酸检测工作。同时，要求所有道路保洁、垃圾清运、公共卫生间管理等全部一线作业人员佩戴口罩、手套等防护用具进行作业，加强自我保护，保障人身安全。

强化设施设备消杀。按照“精细防控、不留死角”的要求，对垃圾转运站、垃圾收集站、公共卫生间及垃圾桶、果皮箱、垃圾运输车辆等设施设备进行全方位消杀灭菌。加大机洗、机扫、洒水等作业车辆日常保养，每天消杀冲洗，保证车体干净。强化办公区域、停车场、转运站安防管控，禁止一切无关人员进入。